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1. 選擇題答案請以 2B鉛筆作答於電腦答案卡，寫在本試題紙上不予計分。 

2. 本試題必須隨同電腦答案卡一併繳交。 

壹、選擇題（單選題，共 50 題，每題 2 分，每題答錯倒扣 0.7 分，請選擇最合適的答案） 

1. 甲、「一股作氣」，乙、「一語成讖」，丙、「一絕不振」，丁、「一籌莫展」。以上四個詞語，

用字完全正確的是：(A)甲乙   (B)乙丙   (C)乙丁   (D)甲乙丙   (E)甲乙丁 

2. 「□聲匿跡」、「□小橫行」、「雲□飛車」，□處依序應填入：(A)銷／霄／宵   (B)消／銷

／宵   (C)銷／宵／霄   (D)宵／消／霄    (E)霄／宵／銷 

3. 甲、劉基，乙、王維，丙、魯迅，丁、曹植。以上四位作者，依據時代先後次序排列應是：

(A)甲乙丙丁   (B)乙丁丙甲   (C)丙丁乙甲   (D)丁甲乙丙   (E)丁乙甲丙 

4. 「書籍之□□，著述者之眾，若江海然，非一人之腹所能盡飲也，要在慎擇焉而已。」□

□處應填入：(A)浩浩   (B)杳杳   (C)頻頻   (D)幢幢   (E)昭昭 

5. 「這篇文章內容充實，描述生動，末句尤其能□□□□，使文章饒富餘韻。」□□□□處

最適合填入的是：(A)畫蛇添足   (B)畫虎化皮    (C)畫棟雕樑   (D)畫龍點睛   (E)畫

地自限 

6. 下列「」中的字，正確的選項是：(A)浪費公「孥」   (B)力學不「綴」   (C)三餐不「濟」   

(D)相輔相「成」   (E)肆無忌「殫」 

7. 「隱隱聚若雷，噆膚不知足。皇天若不平，微物教食肉。貧士無絳紗，忍苦臥茅屋。何事

覓膏腴，腹無太倉粟。」由這首詩的內容，可知作者是透過歌詠何種物象，來寄託諷刺？

(A)蝴蝶   (B)蚊子   (C)蒼蠅   (D)蜜蜂   (E)蟑螂 

8. 下列成語的解說，正確的選項是：(A)暴殄天物：比喻突然得到珍貴之物   (B)膾炙人口：

形容說話非常尖酸刻薄   (C)鞭辟入裡：比喻見解極為精到深刻   (D)椿萱並茂：形容環

境優美草木茂盛   (E)焚膏繼晷：形容遊手好閒不務正業 

9. 「眼淚像珍珠，不，眼淚像銀幣，不，眼淚像鬆落後還要縫回去的□□。」□□處最適合

填入的選項是：(A)袖子  (B)鈕扣   (C)衣領   (D)傷口   (E)疤痕 

10. 「葉如桂，冬青；花如橘，春榮；實如丹，夏熟。朵如葡萄，核如枇杷，殼如紅繒，膜如

紫綃，瓤肉瑩白如冰雪，漿液甘酸如醴酪。」這段文字所描述的對象是：(A)荔枝   (B)

木瓜   (C)芒果    (D)香蕉   (E)龍眼 

11. 「夫玉石異體，珠目殊狀，雖色類相似，而明潤懸絕，但子愚昧未詳耳！若使人言是而隨

是之，人言非而隨非之，此即取捨在彼，子何預焉？」文中「人言是而隨是之，人言非而
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隨非之」意思是：(A)本性善良，信任別人   (B)辨別是非，精明幹練   (C)生性曠達，與

世無爭   (D)洞察世事，了解人情   (E)人云亦云，缺乏主見 

12. 李商隱詩：「宣室求賢訪逐臣，賈生才調更無倫。可憐夜半虛前席，不問蒼生問鬼神。」

詩中的「賈生」是指：(A)賈山   (B)賈逵    (C)賈誼    (D)陸賈   (E)賈似道 

13. 「約行二、三里，渡兩小溪，皆履而涉。復入深林中，林木蓊翳，大小不可辨名；老藤纏

結其上，若□□環繞；風過葉落，有大如掌者。」文中□□處，最適合填入：(A)白雲   (B) 

虬龍   (C)絲線   (D)鱷魚   (E)蚯蚓 

14. 賴和〈一桿「稱仔」〉：「尾牙到了，秦得參尚找不到相應的工作。」文中所說的「尾牙」，

是指：(A)農曆十二月一日   (B)農曆十二月二日   (C)農曆十二月十五日   (D)農曆十二

月十六日    (E)農曆十二月二十五日 

15. 孟子說：「人不可以無恥。無恥之恥，無恥矣！」句中的「無恥之恥」，意思是：(A)不把

羞恥心當一回事   (B)不去做羞辱別人的事   (C)遭人羞辱也不覺可恥   (D)能視沒有成

就為可恥   (E)能以無羞恥心為可恥 

16. 歐陽脩〈醉翁亭記〉：「禽鳥知山林之樂，而不知人之樂；人知從太守遊而樂，而不知太守

之樂其樂也。」句中的「樂其樂」，意思是：(A)只顧自己享樂   (B)喜歡欣賞音樂   (C)

以禽鳥的叫聲為音樂   (D)以人民的快樂為快樂   (E)欣賞別人演奏的快樂 

17. 魏徵〈諫太宗十思疏〉：「怨不在大，可畏惟人。載舟覆舟，所宜深慎。」句中的「舟」是

比喻：(A)人民   (B)國君    (C)財富   (D)父母   (E)子女 

18. 〈魯智深大鬧桃花村〉：「來到打麥場上，見了香花燈燭，大王便道：『泰山，何須如此迎

接？』那裡又飲了三杯。」「泰山」是何者之別稱？(A)父親   (B)母親   (C)岳父   (D)

岳母   (E)老師 

19. 鍾嶸《詩品》：「文體省淨，殆無長語。篤意真古，辭興婉愜。每觀其文，想其人德，世歎

其質直。」這段文字最適合用以評論何人？ (A)沈約   (B)鮑照   (C)顏延之   (D)陶淵

明   (E)謝靈運 

20. 「扶搖直上，小小的希望能懸得多高呢／長長一生莫非這樣一場遊戲吧／細細一線，卻想

與整座天空拔河／上去，再上去，都快看不見了／沿著河堤，我開始拉著天空奔跑」。由

內容來看，最適合做為這首新詩標題的選項是：(A)風箏   (B)紙船   (C)陀螺   (D)紙

牌   (E)扯鈴 

21. 劉熙載《藝概》：「太白長於風，少陵長於骨，昌黎長於質，東坡長於趣。」其中所論述的

作家依序是：(A)李白、杜甫、韓愈、蘇軾   (B)李賀、杜牧、賈島、蘇轍   (C) 李白、

杜甫、賈島、蘇轍   (D)李賀、杜牧、韓愈、蘇軾   (E)李白、杜甫、孟郊、蘇軾 

22. 「張良辭漢全身計，范蠡歸湖遠害機。樂山樂水總相宜。君細推，今古幾人知？」這首散
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曲主要寄寓何種思想？(A)積極進取   (B)憤世嫉俗   (C)淡泊名利   (D)委靡頹廢   (E)

巧詐算計 

23. 南朝樂府〈作蠶絲〉：「春蠶不應老，晝夜常懷絲。何惜微軀盡，纏綿自有時。」詩中何者

運用「諧音雙關」的修辭法？(A)春蠶   (B)晝夜   (C)懷絲    (D)微軀   (E)纏綿 

24. 朱熹〈又諭學者〉：「書不記，熟讀可記；義不精，細思可精。唯有志不立，直是無着力處。」

這段話的重點，是在強調何者的重要？(A)讀書   (B)記誦   (C)思考   (D)立志   (E)精

通 

25. 連橫〈臺灣通史序〉：「斷簡殘編，蒐羅匪易；郭公夏五，疑信相參。」文中的「郭公夏五」

是指：(A)人口眾多   (B)文字脫落   (C)閱歷豐富   (D)史料複雜   (E)戰爭頻仍 

26. 甲、弱冠之年，乙、而立之年，丙、束髮之年。以上三者，年齡由小而大之順序為：(A)

甲乙丙   (B)甲丙乙   (C)乙丙甲   (D)丙甲乙   (E)丙乙甲 

27. 曹丕〈典論論文〉：「日月逝於上，體貌衰於下，忽然與萬物遷化，斯志士之大痛也！」文

中的「遷化」是指：(A)遷徙   (B)和解   (C)消化   (D)成長   (E)死亡 

28. 下列何者屬於中國文字「六書」中的「象形」？(A)魚   (B)信   (C)江   (D)上   (E)刃 

29. 下列寓言故事出處的說明，正確的選項是：(A)揠苗助長：《孟子》    (B)庖丁解牛：《荀

子》    (C)守株待兔：《莊子》   (D)鷸蚌相爭：《韓非子》    (E)刻舟求劍：《戰國策》 

30. 下列有關《史記》的敘述，正確的選項是：(A)作者是班彪、班固父子   (B)是中國第一

部編年體史書   (C)記錄黃帝至漢獻帝間的歷史   (D)內容分本紀、表、書、世家、列傳    

(E)全書多為瑣碎史料，缺乏文學價值 

31. 杜牧〈泊秦淮〉：「煙籠寒水月籠沙，夜泊秦淮近酒家。商女不知亡國恨，隔江猶唱後庭花。」

詩中的「商女」是指：(A)商朝的女子   (B)商人的女兒   (C)賣唱的歌女   (D)傷心的女

人   (E)被賣的雛妓 

32. 韓愈〈師說〉中論及：「愛其子，擇師而教之，於其身也則□師焉，惑矣！」「巫、醫、樂

師、百工之人，不□相師」「巫、醫、樂師、百工之人，君子不□，今其智乃反不能及，

其可怪也歟！」以上三句□處，依序應填入：(A)恥／恥／齒   (B)恥／齒／齒   (C)齒／

恥／恥   (D)齒／恥／齒   (E)恥／齒／恥 

33. 「姑妄言之姑聽之，豆棚瓜下雨如絲。料應厭作人間語，愛聽秋墳鬼唱詩。」這一首詩最

適合用來指稱哪一部小說？(A)《水滸傳》   (B)《西遊記》    (C)《聊齋誌異》    (D)

《老殘遊記》    (E)《三國演義》 

34. 蘇轍〈黃州快哉亭記〉：「士生於世，使其中不自得，將何往而非病？使其中坦然，不以物

傷性，將何適而非快？」這段文字旨在說明，士人處世最重要的是：(A)官運的亨通   (B) 
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身體的健康   (C)財富的多寡   (D)堅毅的性格   (E)內心的坦然 

35. 司馬光〈訓儉示康〉：「君子多欲，則貪慕富貴，□□□□；小人多欲，則多求妄用，敗身

喪家。」□□□□最適合填入的選項是：(A)謹身節用   (B)枉道速禍   (C)遠罪豐家   (D)

饘粥餬口   (E)深謀遠慮 

36. 劉禹錫〈陋室銘〉：「談笑有鴻儒，往來無白丁。可以調素琴，閱金經。無絲竹之亂耳，無

案牘之勞形。」下列解說，正確的選項是：(A)「鴻儒」指博學的大儒    (B)「白丁」指

笨拙的園丁   (C)「金經」指北宋的經書    (D)「絲竹」指馬車的聲音   (E)「案牘」指

漢代的竹簡 

*閱讀下文後，回答 37--38 題 

    鄭人有欲買履者，先自度其足，而置之其坐。至之市，而忘操之。已得履，乃曰：「吾忘

持度。」反歸取之。及反，市罷，遂不得履。人曰：「何不試之以足？」曰：「寧信度，無自

信也。」 

37. 下列有關本文的解說，正確的選項是：(A)「忘操之」的「操」字，通「抄」    (B)「反

歸取之」的「反」字，通「返」   (C)「至之市」、「試之以足」二句中的「之」字，意思

相同   (D)「自度其足」、「吾忘持度」二句中的「度」字，意思相同   (E)「已得履」、「遂

不得履」二句中的「履」字，詞性不同 

38. 文中的「鄭人」，暗指何種人？(A)心思細膩，小心求證者   (B)注重服飾，愛慕虛榮者   (C) 

不良於行，動作遲緩者   (D)拘泥法度，墨守成規者   (E)心不在焉，年老健忘者 

*閱讀下文後，回答 39--40 題 

    烏棲樹，啄肉。狐，巧獸也，欲得其肉，詭諛烏曰：「人言黑如烏，乃濯濯如雪，殆可為

百鳥王乎！特未聞和鳴聲耳！」烏大喜，啞然而鳴，肉則墜矣。狐得肉，視烏而笑，笑其黑，

且笑其愚也。 

39. 「濯濯如雪」的「濯濯」，意思是：(A)光禿的樣子   (B)白淨的樣子   (C)肥胖的樣子   (D) 

冰冷的樣子   (E)輕巧的樣子 

40. 烏鴉被狐狸所騙，最主要的原因是：(A)愛聽虛譽   (B)喜歡唱歌   (C)善於啄肉   (D)

喜愛打扮   (E)愛看巧獸 

*閱讀下文後，回答 41--43 題 

    猩猩，獸之好酒者也。大麓之人，設以醴尊，陳之飲器，大小具列焉；織草為履，勾連

相屬也，而置之道旁。猩猩見則知其誘之也，又知設者之姓名，與其父母祖先，一一數而罵

之。已而謂其朋曰：「盍少嘗之，甚勿多飲矣！」相與取小器飲，罵而去之；已而取差大者飲，

又罵而去之。如是者數四，不勝其唇吻之甘也，遂大爵而忘其醉，醉則群睨嘻笑，取草履著

之。麓人追之，相蹈藉而就縶，無一得免焉。 
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41. 下列「」中的字義解說，何者正確？(A)「陳」之飲器：陳舊   (B)織草為「履」：領帶   (C)

「盍」少嘗之：何不   (D)取草履「著」之：拋棄   (E)相蹈「藉」而就縶：睡覺 

42. 下列「」中的「之」字，何者為代名詞，代稱猩猩？(A)大麓「之」人   (B)置「之」道

旁   (C)數而罵「之」   (D)唇吻「之」甘   (E)麓人追「之」 

43. 由本文可知，猩猩被捕的主要原因是：(A)酒量太差   (B)不夠團結   (C)喜歡罵人   (D) 

被朋友出賣   (E)禁不住誘惑 

*閱讀下文後，回答 44--47 題 

猨、王孫居異山，德異性，不能相容。猨之德靜以恆，類仁讓孝慈。居相愛，食相先，

行有列，飲有序。不幸乖離，則其鳴哀。有難，則內其柔弱者。不踐稼蔬。木實未熟，相與

視之謹；既熟，嘯呼群萃，然後食衎衎焉。山之小草木，必環而行，遂其植。故猨之居山恆

鬱然。王孫之德躁以囂，勃諍號呶，唶唶彊彊，雖群，不相善也。食相噬嚙，行無列，飲無

序。乖離而不思。有難，推其柔弱者以免。好踐稼蔬，所過，狼藉披攘。木實未熟，輒齕齩

投注。竊取人食，皆知自實其嗛。山之小草木，必凌挫折挽，使之瘁然後已。故王孫之居山

恆蒿然。故王孫之居山恆蒿然。以是猨群眾則逐王孫，王孫群眾亦咋猨。猨棄去，終不與抗。

然則物之甚可憎，莫王孫若也。 

44. 「既熟，嘯呼群萃，然後食衎衎焉。」句中的「衎衎」，意思是：(A)安詳和樂的樣子   (B)

爭奪吵雜的樣子   (C)狼吞虎嚥的樣子   (D)無精打采的樣子   (E)左顧右盼的樣子 

45. 下列「」中字詞的解釋，何者正確？(A)「內」其柔弱者：吶喊   (B)木「實」未熟：果

實   (C)自實其「嗛」：喉嚨   (D)凌挫「折挽」：灌溉   (E)居山恆「蒿然」：草木茂盛 

46. 下列何者描述對象為「猨」？(A)勃諍號呶   (B)齕齩投注   (C)食相噬嚙   (D)唶唶彊彊   

(E)不踐稼蔬 

47. 下列有關本文的敘述，何者正確？(A)猨類比皇帝，王孫類比百姓   (B)猨類比百姓，王

孫類比皇帝   (C)猨類比小人，王孫類比君子   (D)猨類比君子，王孫類比小人   (E)猨

類比父母，王孫類比子女 

*閱讀下文後，回答 48--50 題 

    礦坑垂直深度平均約四百公尺，某些更達九百，以長度計則可以長到三千。地熱溫度四

十，大氣壓力增強，瓦斯充斥。無邊的漆黑，無援的深淵，接近閻羅殿府。坑道矮窄，跪伏

曲身爬行、探勘、掘進和挖採。黑灰揚撲，沾在熱紅的皮膚和臉上，汗水滴在看不見的溼悶

的炭渣裡。而且隨時都要準備死亡。落磐、瓦斯突出、煤塵爆炸、機電故障、海水河水侵入

等等。這些都可以讓人永不見天日。二十年來，死亡人數在三千三百人以上；每三百公噸的

煤等於由一百條人命換來。職業病更是嚴重。最近五年內，災變次數和死亡人數都屬最少的

是民國七十二年，但這一年，殘廢的礦工卻也有四八九人，因病住院的則達三千六百餘位。

單是這一年，每五個礦工當中就有一個受害者。這樣的工作是極其荒謬的。然而，幾乎每個

礦坑的坑口都有這八個大模大樣的字：安全第一，增產報國。 
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（如有缺頁應立即舉手，請監試人員補發） 

48. 「無邊的漆黑，無援的深淵，接近閻羅殿府。」句中的「接近閻羅殿府」是形容：(A)非

常幸運    (B)非常疲倦    (C)非常豪華   (D)非常危險   (E)非常愚蠢 

49. 「每三百公噸的煤等於由一百條人命換來」，這句話的意思是強調：(A)礦工人數太少    

(B)煤礦蘊藏不足   (C)採礦設備落後   (D)開採進度太慢   (E)採礦工作危險 

50. 下列有關本文內容的敘述，何者最為正確？(A)充滿浪漫主義的精神   (B)強調增產報國

的重要   (C)表現對礦工的深刻同情   (D)讚揚礦場注重公共安全   (E)尖銳批判政府官

員顢頇無能 

 


